



# 数字经济时代来了 你做好转变思维方式的准备了吗？

■ 本报记者 王培琳

数字经济何以被列为全球经济未来发展的药方之一？数字经济是否简单等同于互联网经济？在可预见的未来，数字经济将把哪些产业推上“风口”？

今天，在博鳌亚洲论坛2018年会“数字经济：智慧的价值”分论坛上，来自国内外各行业的精英人士集聚一堂，共同探讨数字经济对人们未来生活造成的影响。

## 大势所趋 数字经济时代来临

在论坛上，Beyond Imagination创始人及首席执行官哈里·托马斯用手机为大家放了一首上世纪70年代的歌曲，他表示，这是他大学时非常喜欢的一首歌，之前是用刻录机播放，现在用手机就可以播放，歌曲的内容没有变，但是承载歌曲的平台发生了变化，这就是数字经济给我们生活带来的直接影响。

目前，人类社会已经以数字经济为载体，简单来说，数字经济系统可分为4个层次，即共识层、智能层、感知层和执行层。共识层就是人们达成共识，研究社会要做什么事情；智能层则深入了解怎么去做这些事情；感知层，则通过物联网的形式，让机器知道怎么做；执行层就是最终做好这件事的过程。

无论如何，数字经济正在以汹涌之势充斥着我们的生活。(连线)杂志创始主编凯文·凯利说，未来可能我们可以穿戴着核磁共振设备，譬如头盔可以读取大家脑袋中的想法，手表可以追踪大家的各种体征。甚至可以通过数据的读取，在VR世界里打造出人的化身。

我们会处于一个完全智能的环境，人类出门可以不用携带任何东西，身边环境成为可提供一切东西的环境，在世界上所有的大城市，一小时内可以拿到自己想要的任何东西，孩子不用买玩具，因为你需要的东西会有人给你送去，人类将最大程度地共享物品。

“而这个时代可能2025—2030

### 人们要主动转变 适应数字经济思维

虽然智能化时代已经来临，但是人们不必过于恐慌，因为智能不是一下子来到人们身边，它有一个逐渐发展的过程。

“我们还有很多时间进行调整，并不是所有的智能都会同时出现，而人们什么都不用做了，数字经济还关乎伦理、道德，需要一个适应的过程。”凯文·凯利说。

而数字经济对于人们生活的影响，最主要的是要在思想上去适应，对此很多讨论嘉宾表示赞同。

华美银行执行副总裁本纳特·波兹尔认为，人们现在已经广受移动支付的影响，这也是数字经济的表现，事实上，移动支付也正改变着资金的流动方式。

如果我没有得到数据主人的同意，

“未来，我们可能需要虚拟租赁平台，如何更好地获得资金，如何更好地利用数字经济，是整个社会需要思考的问题。不可否认，所有的人都受到数字经济的积极影响，但如果大家不逐渐适应这个过程，日后就会出现问题。”本纳特·波兹尔说。

但是，当社会有了更多获取信息的渠道和方式就要面临信息的筛选，哈里·托马斯认为，只要你进入公共领域，就要权衡选择，哪个数据企业有更好的平台，人们就可以把个人主页搬到它的平台上。

### 数字经济需要立法保护 区块链的应用或是出路

数字经济渐成气候，数据公司可以随意获取人们的的数据信息，这样一来，人们的隐私和权益谁来保障？对此，OOV创始人、独立投资人杰弗里·霍华德认为，世界各国也要逐渐注重数字经济时代的数据保护立法。

如果没有得到数据主人的同意，

企业擅自把数据放到信息平台上，甚至通过数据来盈利，这样对数据主人本身是不公平、不合理的。目前，全社会应共同探讨限制对信息的使用，让更多人明白部分企业和个人在用数据做什么。

“数字经济时代，全球每个人都在创造价值，是否能抓住这个价值，如何打包、利用，更好地使用这些数据，这才是问题的本质。每个人都在创造，但是拥有技术、控制技术的人才能决定怎么使用，如果没有法律的界定，这很有可能对人们造成伤害。”杰弗里·霍华德说。

与会嘉宾也纷纷提出了区块链概念。目前对于数字经济的隐私保护和使用透明度上，区块链的应用当仁不让，人们可以通过区块链跟踪各种各样的活动，同时进行加密，区块链可以保护数据的主权性，也能保护其私密性。

数字社会不仅是数字经济，在未来，经济数字可能意味着重新界定人与人之间和人与自然之间的关系。

(本报博鳌4月9日电)

## 粤港澳三地发挥优势互补互促 粤港澳大湾区将打造 中国新经济增长点

本报博鳌4月9日电 (记者孙慧)4月9日，博鳌亚洲论坛2018年年会“粤港澳大湾区”分论坛在博鳌举行，广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区三地政府主要官员出席论坛，就粤港澳大湾区的合作进一步讨论与交流，希望进一步加强合作，打造新的经济增长点。

香港特别行政区行政长官林郑月娥非常看好粤港澳大湾区的前景，她表示，香港未来一年将开通三个重大跨境基建项目，形成粤港澳大湾区一小时交通圈。同时，她也认为，要建设举世瞩目的粤港澳大湾区，需要三地政府共同努力，更需要中央的大力支持。

林郑月娥说，随着粤港澳大湾区的发展，相关政策将很快出台。为加强三地人民与企业对粤港澳大湾区的了解，三地政府正筹备举行宣讲会，准备一同到海外推广。

广东省省长马兴瑞表示，粤港澳大湾区的规划很快就要出台。纳入粤港澳大湾区规划范围的香港、澳门特别行政区和珠三角的9个城市拥有16家世界500强企业，土地面积达5.6万平方公里，常住人口大约6800万，是我国综合实力最强、开放程度最高、经济最具活力的区域之一。广东将认真贯彻落实中央的部署要求，进一步密切与港澳的合作，高水平推进粤港澳大湾区的建设。

澳门特别行政区经济财政司司长梁维特说，今年全国两会结束后，三地政府就未来粤港澳大湾区的合作进行了深入的沟通，澳门希望在金融服务、科技产业、旅游教育上加深交流合作，携手打造国际一流湾区和世界级的城市群。

国民经济研究所所长樊纲认为，中国的发展需要一些大的城市群的出现和发展，对珠三角来说，粤港澳大湾区就是这样一个重要的空间载体。未来粤港澳大湾区的人口预计将达到中国人口的10%，人才的能量不可小觑，相信未来大湾区会有更好的发展。

## “亚洲经济一体化的‘加速器’” 分论坛明确： “一带一路”建设将为 全球经济增长提供助力

本报博鳌4月9日电 (记者陈蔚林)在4月9日下午举行的“亚洲经济一体化的‘加速器’”分论坛上，与会嘉宾普遍认为，当前，亚洲经济一体化的水平仍然偏低但潜力巨大，中国提出的“一带一路”倡议不仅推动亚洲经济一体化发展，也将为全球经济平稳健康可持续增长提供助力。

讨论中，中国商务部副部长钱克明表示，近几年，亚洲经济实现了快速增长，成为世界经济增长的“火车头”。但根据相关研究报告，内部贸易占东盟贸易总额的比重大约是30%，而在欧盟，这一比重大约是70%。这说明，亚洲经济一体化的水平仍然偏低但潜力巨大。

东京大学学院教授、亚洲开发银行首席经济学家泽田康幸对此表示赞同。他从三个方面阐述了亚洲经济一体化的现状和挑战：第一，亚洲区域经济增长的速度是全球区域经济体中最快的；第二，亚洲区域经济增长额的60%是区域内国家互相发展贸易的结果；第三，亚洲人民可能已积累大量存款，但他们选择将80%的净存款用于在亚洲以外的国家投资。因此，亚洲经济一体化还有很大的发展空间。

“我们要在亚洲区域内达到更深层次的经济一体化，既要和区域外的国家密切联系，又要避免受到外部的冲击。”对外经济贸易大学副校长赵忠秀的观点得到了与会嘉宾的认同。他们普遍认为，经济全球化是不可逆转的历史进程，贸易保护主义无论从长期还是短期来看都是一条错误的路径。任何一个负责任的大国，都应该发扬自由贸易精神，遵守多边贸易规则，积极促进经济全球化，为世界经济回暖“添一把柴”。

泽田康幸认为，“一带一路”倡议的实施，能促进亚洲区域贸易、投资和基础设施的增长，夯实亚洲区域经济一体化的物质基础；“一带一路”倡议实施造就的红利，夯实了亚洲区域经济一体化的社会基础。美国前商务部长卡洛斯·古铁雷斯认为，随着“一带一路”建设的不断推进，亚洲经济一体化的发展势头将越来越强劲，这一倡议不仅会让亚洲受益，也会为全球经济平稳健康可持续增长提供助力。



4月9日，博鳌亚洲论坛2018年会“亚洲经济预测”分论坛现场。 本报记者 张杰 摄



4月9日，在博鳌亚洲论坛新一届咨询委员会会议上，博鳌亚洲论坛原秘书长周文重与嘉宾打招呼。 本报记者 陈元才 摄



4月9日，福耀玻璃董事长曹德旺(左二)和格力电器董事长董明珠(左一)在博鳌一同参加央视节目。 本报记者 王凯 摄



中国移动  
China Mobile

98元不限量 2人共享 送通话 宽带免费用 电视随心看

